

# “电视盒子”的诱惑 围绕家庭娱乐的 智能争夺



“屏幕时代”造就的巨大消费市场，正在诱惑着包括传统电视、移动终端和互联网企业纷纷介入“争抢蛋糕”，尤其是电视作为家庭“最大的一块屏幕”，围绕其的争夺正在愈演愈烈。

——现代快报记者 沙辰

## 电视互联网接入的政策瓶颈

11月14日，有“雷布斯”的雷军开发了一个“潘多拉的盒子”互联网高清机顶盒；日前，又有以软件开发著称的深圳快播科技公司宣布将于12月28日通过官网和线下渠道正式对外发售“快播大屏幕”，售价399元。然而，发布仅仅一周多的“潘多拉的盒子”，就因“系统维护”原因停止了互联网机顶盒的视频服务。业界认为，小米盒子的暂停服务，可能与因电视牌照问题被广电总局紧急叫停有关。

根据广电总局的相关规定，要想做机顶盒只能选择连接广电总局批准的互联网电视内容服务机构设立的合法内容服务平台。而目前通过广电总局验收的平台只有7家，分别是CNTV、百视通、南方传媒、华数、中国国际广播电台的CIBN、湖南广电以及中央人民广播电台的CNBN（央广广播电视台网络台）。

正因如此，乐视网与CNTV签署战略合作协议，优朋普乐和南方传媒共同成立南广影视，都是为了规避政策的直接管辖。而海信、创维、长虹、TCL等电视企业进军智能电视领域，在视频接入的合作伙伴方面，也只有选择华数、百视通等有限的几家。可见，在智能电视领域一直呼吁解决的“接入水平过

低”的问题，其要害并非硬件的智能化程度，更多是政策管控的制约。

## 山寨产品业已成行成市

电视企业集体进军智能电视、网络电视，互联网企业纷纷接触智能电视机顶盒，为的就是抢占彩电——“家庭娱乐中心这块大屏”。但是，一方面是研发上市倍受制约，另一方面却是山寨大行其道。在不少地方的数码产品市场，以及网购渠道，各种山寨智能电视机顶盒比比皆是，售价从两百多元至上千元不等，价格高低差别主要看机顶盒所配置的芯片，好的芯片能看高清视频、蓝光视频，所以价格会更贵。这些机顶盒接上电视机和网线后就基本可以很流畅地观看优酷、土豆、迅雷、PPTV、乐视等众多视频网站的视频内容，高端的还可以收看许多海外电视台的电视直播，内容非常丰富，因此很是畅销。这客观上让智能电视机顶盒面临着一种尴尬的境地，要么规避监管，偷偷摸摸地做；要么公开高调，进军市场，那就难逃被扼杀的命运。

## 价格倒逼炒热市场预期

在智能机顶盒刚刚出现时，价格曾高达两三千，乐视互联网机顶盒售价曾经高达1980—2980元。但

现在，各种山寨智能电视机顶盒、山寨智能电视棒不仅开始搭载安卓4.0系统，未来还可持续更新版本。记者在淘宝上搜索，以“USB电视盒”“智能电视盒”“安卓电视盒”等字眼做主打的同类型产品有近3000款，价格从60元左右至千元不等，有的称其产品为绝对“行货”，有的则以高清作为卖点。

价格拉低和功能的差异，实际上是带动了市场需求，包括乐视也将价位下调3/4，推出售价399元的云视频智能盒子C1，并进行0元购机加付399元，就可享受第一年乐视网TV版独家内容，第二年起用户可自主选择是否付费观看。乐视认为，“借低价、免费培养用户是促进市场发展的最有效方法，厂商此举将刺激行业发展，并对今后入局的互联网企业定下价格区间”。显然，这种帮助市场培养用户，进一步促进市场发展的策略，也许将最终打开政策管控的障碍。

相关数据显示，目前中国家庭彩电存量为5.35亿台，其中带有HDMI（高清多媒体接口）接口的平板电视占比31%，这就意味着互联网电视机顶盒的市场具有1.65亿台的容量。目前，广电系、电信和互联网企业都试图抢食该领域，甚至连终端厂商也进军盒子市场，但政策的不明朗只会让企业坐失市场机遇。

自国家发展改革委、工业和信息化部、财政部联合发布了2012年“节能产品惠民工程”家用冰箱推广目录以来，美的以213个入围的一级能效节能冰箱，在终端销售市场表现抢眼。美的冰箱事业部总经理王建国表示，冰箱首次入选国家节能补贴的家电品类，且要求全部为一级能效冰箱产品，这体现了国家对于高效家电产品的推广决心。此外，总有效容积在300L以上的冰箱产品得到了最高400元的补贴额度，预计将有效刺激300L以上风冷冰箱的市场需求，加速我国冰箱高端化进程。

徐勇

## 节能补贴加速高端升级 美的冰箱引领“节能春天”

### 美的冰箱技术创新引领市场

根据高效节能家用冰箱推广实施细则规定，此次符合国家节能补贴标准的家用冰箱，为能效一级的电机驱动压缩式家用冰箱，补贴标准为70元—400元/台。同时细则要求入围冰箱推广企业的年销售量要在10万台以上。

中国家电协会秘书长徐东生分析认为，此次补贴政策将直接促进高效节能家电产品结构升级，推动行业走“环境友好型”发展道路。预计那些技术实力强、市场领先的家电厂家将赢得更多市场机会，并不断促进研发更多符合高能效标准的技术和产品。自2002年进入冰箱领域，美的冰箱仅用十年时间即完成从“市场新军”到“行业领导者”的跨越。目前，美的冰箱拥有最专业的“冰箱压缩机—冰箱整体制造”产业链，中高端产品销售额比重已提升至30%以上。

专利数量最能反映一个企业的技术实力。2011年，美的冰箱事业部新申请各类专利1119件，同比增长427%；其中发明专利申请485件，国际专利申请42件。

目前，美的已建立全球人才队伍，仅从韩国引进高端技术人才就超过10人。产品通过美国UL安全认证、欧洲节能之星认证、TUV质

量认证等多项国际权威认证，和伊莱克斯、惠尔浦等国际知名企业达成深度战略合作，为产品实现国际销售奠定良好基础。

### 美的冰箱高端化转型抢先机

目前，我国冰箱市场高端化转型趋势明显。国家信息中心日前发布的《冰箱市场白皮书》显示，2012年的一季度三门以上和对开门冰箱销售量比例达到45.41%，并预测今年我国节能高端冰箱的比例将继续加大，三门以上产品将占销售量的比例可能超过50%。

王建国表示，“美的冰箱早在2010年年底便一举推出凡帝罗意式三门冰箱、凡帝罗法式冰箱、凡帝罗对开门冰箱、凡帝罗欧式6F全能冰箱等四大系列近20款高端新品，由此完成了在高端冰箱市场的全面布局。在此次美的冰箱入围产品中，每天耗电量仅0.88度的对开门冰箱（BCD-550WKGP），是550L容积段的产品中最节能的对开门冰箱。”此外，美的强势推出的凡帝罗意式三门冰箱，作为多门冰箱的代表性产品，美的通过重新定义三门冰箱的产品使用标准——最简单的开关动作、最方便的保鲜功能、最简洁的外观设计，完成了从产品市场普及到产品功能定调的系统布局。

## 电视智能应用将超手机

12月17日，“2012年中国平板电视市场发展高层论坛”在北京举行，本届论坛主题为“多彩智能生活、应用主导未来”，论坛预测，未来彩电智能应用将超过智能手机。当前，手机的智能应用被完美复制到电视领域，使电视这件拥有一百多年历史的古老产品重新焕发出磅礴生机。目前，海信、TCL、创维、长虹、康佳等一批远见卓识的彩电企业已经意识到应用对智能电视的重要性，并开始着

重开发智能电视的个性化应用。其中海信首推360电视卫士，开启智能应用新征程，并建立了自己的智能电视应用开发平台，举办智能应用开发大赛；长虹、TCL合作成立欢网，推出欢网商城，拥有美食、电子票务、在线游戏、社区服务、电子商务等等，吃喝玩乐应有尽有；康佳推出在线支付系统和应用服务，水费电费用遥控器直接支付。

现代快报记者 沙辰

# iPhone 5 精彩体验 超越期待 只在沃3G 21Mb/s 高速网络

### 联通版iPhone5四大优势

#### 网速快

21.6Mbps畅流网速  
完美体验

#### 漫游广

247个国家，  
550个运营商无缝漫游

#### 保值好

直通4G 无需换机

#### 真优惠

可享0元合约价

### 2大方式可享0元合约价

\*凭江苏银行借记卡闲置资金担保购机，办理“沃联赢”业务，手机0元得，利息照常拿

\*用信用卡购iPhone5合约，可享0首付、0利息、0手续费

China  
unicom中国联通

支持银行：招商银行 中国银行 招商银行 中国农业银行 山西建设银行 ICBC 中国工商银行

上网快 就选沃

山西营业厅营业员或10010

www.10010.com 10010